

石岛多措并举发展优势产业

以项目带人才、以新兴产业崛起催生高层次人才集聚

付明 马丰庭 李红岩

人才的引进、技术的创新,让管理区企业尝到了甜头,也带动了海洋生物科技、新材料等新兴产业的强势崛起,为全区新旧动能转换提供了强劲动力。

随着人才工程的深入实施,更高层次人才需求日益凸显,尤其是管理区海洋生物科技、海洋食品和海洋装备制造“三个重点”优势产业,转型创新发展进入“瓶颈期”,急需实现新的更大突破。对此,管理区通过采用合作开发、技术入股、委托开发以及共建或无偿提供试验基地等模式,柔性引进管华诗院士、唐启升院士、袁隆平院士等行业领军人才及其团队,攻克一批重大关键技术,为管理区抢占行业高端奠定了坚实基础。

管华诗院士团队

完善一个海洋食品产业链

泰祥集团在我市建立起第一个院士工作站。

中国海洋大学原校长、中国工程院院士、国家重点基础研究发展规划专家顾问组成员、国务院学位委员会学科评议组成员管华诗被泰祥所吸引,同时带来了李泽瑶高工、胡增淼教授、李桂玲教授等20余名营养专家、博士、硕士研究生,在院士工作站专门从事海洋食品营养开发、海产品精深加工与综合利用及海洋食品质量与安全控制等方面研究,并建立3个研究室、8个实验室,配备了一流的实验仪器设备。如今,这里已经成为泰祥自主创新的重要依托,泰祥集团与管华诗院士工作站先后完成了多项国家科研项目、十几项省级技术创新项目,分别获得全省技术创新优秀成果奖,其中“牡蛎脱苦工艺研究”获中国食品工业协会科学技术一等奖。

现任青岛海洋科学与技术国家实验室学术委员会主任、国家海洋药物工程技术研究中心主任,如今已79岁的管华诗院士,正指导泰祥集团实施岩藻聚糖、柠檬酸钙提取等药食同源的开发利用。

励建荣团队是泰祥集团于2015年引进的第二个人才团队。

励建荣现任渤海大学副校长、食品科学研究院院长,去年被山东省确定为15人泰山学者蓝色产业人才团队计划专家之一。励建荣先后获得英国、澳大利亚等政府项目资助,是国际食品工程学会第一位来自中国大陆的执委,美国食品科技学会认证的食品科学家,被美国佐治亚大学聘为研究生院终身教授,曾获得我国食品质量与安全专业的第一个国家级教学成果奖,并获得过国家科技进步二等奖。他与泰祥集团合作承担了山东省泰山学者蓝色产业领军人才团队支撑计划项目“海洋低值蛋白高值化重组利用关键技术集成与产业化”,在海洋食品加工副产物高值化利用方面进行集中攻关。该项目的实施将在很大程度上改观水产品加工业的经济效益,并减

轻环保压力。他领军的五个研究所,对应了五大研究方向:水产品贮藏加工、果蔬贮藏加工、粮油食品科学与技术、肉品科学与技术、食品质量与安全,同时为泰祥提供研究服务。

近日,励建荣主持研究的“鱿鱼贮藏加工与质量安全控制关键技术及应用”项目,通过了2017年度国家科学技术进步奖初评,这将给泰祥乃至整个荣成鱿鱼加工产业带来不可估量的效益。同时,励建荣教授当选国家食药同源产业科技创新联盟副理事长。

泰祥集团负责人告诉记者,目前,在泰祥的科研队伍中,拥有管华诗、励建荣教授这样的顾问及博士和硕士研究生科技人才上百名,海洋食品研究成果呈梯次爆发势头,为泰祥集团的创新发展提供了强劲的科技支撑。

唐启升院士团队

修复一个海洋生态产业链

在宁津褚岛的荣成宏业实业,依托1.5万亩海区优势,建立了面积3000亩的碳汇渔业试验基地。中国科协副主席、中国工程院院士唐启升院士团队与该企业合作,建立了院士工作站,黄海所海水养殖生态与容纳量实验室的相关科研人员共同参与研究。双方围绕海草床生态系统碳汇资源保护、贝藻养殖、海洋牧场构建、低碳养殖技术等开展学科研究。

唐启升院士长期从事海洋生物资源开发与可持续利用研究,在海洋生态系统、资源增殖与管理、远洋渔业、养殖生态等方面有许多创新性研究,推动大海洋生态系概念的发展,是中国海洋生态系统研究的开拓者,主持形成了我国第一个生物资源养护行动实施计划——《中国水生生物资源养护行动纲要》。先后获“全国杰出专业技术人才奖”“山东省科学技术最高奖”等17项国家和省部级荣誉称号。

站在美丽的桑沟湾畔,放眼一望无际的大海,海面浮动的大型旅游休闲平台上游人如织,水下鱼儿在大叶藻形成的“海底森林”中自由穿梭,海底人工放养的海参和贝类自由栖息。这一立体化的生态画面,得



8月15日,航拍雨后的石岛管理区石岛湾朝阳山桃园区域城市如洗,青山碧海在云雾的笼罩下,宛若人间仙境,景象美不胜收。杨志礼 房桥进 摄

益于唐启升团队实施的海草床人工生态修复技术。宏业实业通过与唐启升团队的合作,建立了海草床生态系统碳汇科学观测研究平台,进一步提高企业科技创新能力,为山东沿海水产养殖产业的可持续发展作出新贡献。同时,为我国政府应对全球气候变化管理策略制定提供基础数据。

今年初桑沟湾海域获批国家级海洋牧场示范区,建设面积为873.9公顷。

据介绍,海草床人工生态修复技术是一项基础性研究项目,其对生态修复和海洋产业后续发展将产生不可估量的价值。

袁隆平院士团队

拉长一个海洋生物高值化产业链

荣成鸿德海洋生物科技有限公司是以创新为平台的民营科技企业。近年来,该企业潜心海洋鱼类资源深度开发,研发生产海洋鱼蛋白产品,形成了800吨/年产业化应用规模,在国内外动物蛋白研究领域处于领先地位。2012年,鸿德海洋生物科技有限公司向袁隆平团队推荐自己的产品,希望与其合作。经过测试,该公司研制的精准生物活性刺激和作物激素在2015年国家杂交水稻亩产千公斤试验中,增产效果为5%至7%,得到了袁隆平团队的认可。

在市委、市政府和石岛管理区等多方努力下,今年4月,鸿德海洋生物成功建立袁隆平院士工作站,由袁隆平院士及两名承担过国家级科研攻关课

题的水稻专家牵头,依托我市海洋资源优势,共同致力于国家超级杂交水稻项目超级杂交稻增产提质、水稻抗倒伏效果及其作用机理研究、促进水稻早熟功能研究、降低重金属吸收效果及其机理研究四项世界级科研课题的攻关。这标志着我市海洋生物科技产业与现代生态高效农业深度融合迈出了新的一步。

袁隆平院士工作站是石岛管理区建立的第三个院士工作站,涉及的科研课题层次之高,创下了荣成之最。

自2017年4月组建院士工作站以来,双方深度开展一种从海捕鱼类和海藻中提取的生物刺激素的靶向开发及其应用研究,拉长海洋科技生物高值化产业链。陆续在湖南长沙、河南光山、河北邯郸、黑龙江五常等地选取5万亩试验地块,开展了“超级杂交水稻亩产攻关”“寒地杂交水稻抗倒伏”等鱼蛋白水稻项目的试验研究。

袁隆平院士表示,海洋生物的研究应用前景广阔,既能提质又能增效,对提高水稻品质有很大帮助,有信心把课题搞起来,把事业做起来。

目前,鸿德海洋生物科技投资8500万元新建1.6万平方米工业厂房和4000平方米科技楼,今年底将投入使用。

于此同时,管理区另一家海洋生物科技企业爱尔斯海洋生物有限公司,正在与中国工程院洪涛院士洽谈建立院士工作站,联合攻关国际先进的DHA和EPA分离提纯技术。

正是发挥了产业和项目的的人才吸附效应,石岛管理区实现了以项目带人才、以产业链打造人才链,以新兴产业崛起催生高层次人才集聚的效果。

石岛重工于2010年落户石岛,一下子带来了90多名国内高级工程师和专家,并在上海浦东成立了30多名专家组成的研发中心。该公司先后与中国科学院广州能源所、山东科技大学、中国石油大学、浙江工业大学等科研院所建立了长期合作关系,为管理区带来巨大的人才效应。

歌尔股份有限公司作为国内500强企业,去年在石岛建设歌尔智慧小镇。该集团将把传感器、无人机、微型麦克风、蓝牙和医养康复等主打产业及其他相关合作企业全部引进到这里,歌尔的大批高科技前沿人才将在石岛扎根。

石岛核能小镇和核电配套产业园建设,已成功引进清华大学核能与新技术研究院,用不了多久,中国新能源技术顶尖人才将汇集石岛。同时,围绕核电产业链上下游配套项目,如海水淡化等也将吸引各路人才的落户。

黄海造船有限公司与上海欧得利成立山东船舶技术研究院船舶设计公司,大批专业人才为黄海造船所用……

今天的石岛,正以海纳百川的气魄吸引着四面八方的英才。这也是荣成加快实施《百万英才计划》的一个缩影,为荣成创新型城市建设、争当践行新发展理念排头兵铺路、奠基。

人才招聘 本栏目信息由荣成市劳动就业办公室发布 联系电话: 7571533									
单位名称	岗位说明	招收人数	性别要求	年龄要求	文化程度要求	技术专长	工资待遇说明	单位地址	联系电话
山东海上建港有限公司	吊车铲车司机	4		45以下			3500-5000	石岛港湾街道办事处海港路419号	13506313786
	工程船舶船员	4		45以下			2500-3500		
	电工	4		30以下			2000-3000		
荣成市夏庄万隆生猪养殖场	产房养殖	4					4000+奖金	夏庄镇同家庄村	18769115508
	清洁工	1					2400		
荣成市京华食品厂	普工	4		30-40			4500	城西八甲村	18769114910
荣成石油商会加油站	加油员	10		18-40			3000-4000	荣成南山南路好当家商贸城北	7523929